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第一章 企业战略与经营决策

公式 1 盈亏平衡点法

是进行产量决策常用的方法。公式为：

Q0 = F/（P– v）
盈亏平衡点销售量=固定成本/（单价-单位变动成本）

公式 2 期望损益决策法

是通过计算各方案的期望损益值，并以此为依据，选择收益最大或者损失最小的方案作为最佳评价方案。公式为：

期望损益值= Σ该方案在各种市场状态下的损益值×该市场状态发生的概率

=市场状态 1 的损益值×市场状态 1 发生的概率+市场状态 2 的损益值市场状态 2
发生的概率+…+市场状态 n 发生的概率×市场状态 n 发生的概率

式中：损益值是指收益值或损失值。

* 注意：考试一般就涉及三种自然状态，如“畅销、平销、滞销”，则公式如下：

期望损益值=畅销状态下的损益值×畅销状态发生的概率+一般状态下的损益值×一般状态发生的概率+滞销状态下

的损益值×滞销状态发生的概率

选择方案的原则：选择期望损益值最大的方案为最优方案

公式 3 不确定型决策方法

1）乐观原则（大中取大）

决策原则：在不同自然状态下，考虑最好自然状态下，收益值最大或者损益值最小的方案

2）悲观原则（小中取大）

决策原则：在不同自然状态下，考虑最差自然状态下，收益值最大或者损益值最小的方案

3）折中原则（考虑最好和最差两个自然状态）

公式：

折中损益值 = ɑ×最大损益值 +（1 - ɑ）×最小损益值

式中：“ɑ”表示乐观系数，即最优自然状态发生的概率，“1- ɑ”即最差自然状态发生的概率

决策原则：选择折中损益值最大的方案

公式 4 后悔值准则决策

计算步骤：

①确定标准值（各自然状态下的最大收益值或最小损失值）

②计算后悔值：用第一步选出的各自然状态下的标准值减去各自然状态下的其他收益值

③确定各方案的最大后悔值

④选择最大后悔值最小的方案为最优的方案

公式 5 等概率准则决策（求各自然状态的收益平均值）

* 注意：考试一般就涉及三种自然状态，如“畅销、平销、滞销”，则公式如下：

收益平均值=（畅销状态下的损益值+一般状态下损益值+滞销状态下损益值）/3
决策原则：选择平均值最大的方案



第三章 市场营销与品牌管理

公式 1 成本导向定价法

1）成本加成定价法，即在成本基础上加上一定比例的加成后制定出来的产品价格。其公式为：

产品价格=单位成本×（1+加成率）

2）目标利润定价法，也叫盈亏平衡定价法，其公式如下：

盈亏平衡产量=固定成本÷（目标价格-单位可变成本）

目标价格=单位成本+[（目标收益率×资本投资额）÷销售量]

第四章 生产管理与控制

公式 1 设备组生产能力的计算

t
FSMPSFM  或

式中，M为设备组的生产能力，F为单位设备有效工作时间，S 为数量，P 为产量定额，t为时间定额。

公式 2 作业场地生产能力的计算

at
FAM 

式中，M 为作业场地的生产能力，F 为单位面积有效工作时间，A 为作业场地的生产面积，a为单位产品占用生产面积，t

为单位产品占用时间。

公式 3 流水线生产能力的计算

r
FM 

式中，M为流水线的生产能力，F为流水线有效工作时间，r为流水线节拍。

公式 4 盈亏平衡分析法

它是根据企业在一定的生产条件下，产品产销量、生产总成本和利润具有一定关系来分析判断的。三者之间的关系

用公式表示为：

）（ QFSE v- 

利润=销售收入-(固定成本+单位产品变动成本×产销量)

公式 5 期量标准

公式：

（1）批量=生产间隔期×平均日产量

（2）生产间隔期=批量÷平均日产量

公式 6 在制品定额法

公式：

1、本车间出产量=后续车间投入量+本车间半成品外售量+(期末库存半成品定额-期初预计库存半成品结存量)
2、本车间投入量=本车间出产量+本车间计划允许废品及损耗量+(本车间期末在制品定额-本车间期初在制品预计结

存量)



公式 7 提前期法

1）生产提前期的相关公式：

①本车间投入提前期=本车间出产提前期+本车间生产周期

②本车间出产提前期=后车间投入提前期+保险期

③提前量=提前期×平均日产量

2）提前期法（累计编号法）公式：

①本车间出产累计号数=最后车间出产累计号+本车间出产提前期×最后车间平均日产量

②本车间投入累计号数=最后车间出产累计号+本车间投入提前期×最后车间平均日产量

第五章 物流管理

公式 1 经济订货批量

基本计算公式为：
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第六章 技术创新管理

公式 1 折现现金流方法

项目在 t 年的净现金流，即：

NCFt=增加的现金收入-当年的投资

1）因项目而产生的企业现金收入增加主要来源于新产品的销售。考虑到收入税的影响，增加的现金收入为：

增加的现金收入=（新产品销售收入-生产、销售和管理过程中支出的成本费用）×（1-所得税税率）+（之前用于

项目投资的固定资产折旧额+递延和无形资产摊销额）×所得税税率

2）如果研发项目的成功使得企业在生产工艺上有所改进，从而降低了生产成本，那么对应的现金收入增加为：

增加的现金收入=（生产过程中现金成本的节省金额）×（1-所得税税率）+（之前用于项目投资的固定资产折旧额

+递延和无形资产摊销额）×所得税税率

公式 2 净现值的计算
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式中，i 为期望收益率，n 为项目影响持续的时间长度。

公式 3 成本模型

基本出发点是：成本是价格的基本决定因素。其计算公式为：
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式中，P为技术商品的价格；C为技术开发中的物质消耗；V 为技术开发中投入的人力消耗；

为技术复杂系数；



为技术开发的风险概率。

公式 4 市场模拟模型

cba0  PP

式中，P 为技术商品的价格；P0为类似技术实际交易价格；a 为技术经济性能修正系数；b 为时间修正系数；c 为技

术寿命修正系数。

公式 5 效益模型

按技术所产生的经济效益来估算技术的价值，其公式为：
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式中，P 为技术商品的价格；Bt为第 t 年被评估技术所产生的经济效益；i为折现率；n 为被评估技术的寿命。

第七章 人力资源规划与薪酬管理

公式 1 转化比率分析法

步骤：

（1）根据企业业务增量与人力资源增量的关系，找出需增加的人员总数

（2）按比例进行分配各职位人员数量

公式 2 一元回归分析法

bxay 

式中，x 为自变量，y 为因变量，即要预测的变量，a、b 为回归系数。回归系数 a、b 的计算公式如下：
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式中，
y
为 yi的平均值； x 为变量 xi的平均值；n 为时期数。

公式 3 薪酬区间

薪酬区间是指某一薪酬等级内部允许薪酬变动的最大幅度，它反映了同一薪酬等级内部最低薪酬水平和最高薪酬水

平之间的绝对差距。

最高值=区间中值×（1+薪酬浮动率）

最低值=区间中值×（1-薪酬浮动率）

薪酬浮动率指薪酬区间的最高值或最低值偏离区间中值的比率。

第八章 财务管理的基本价值观念

公式 1 复利终值



 ni1 PF

 niPFP ,,/

式中，
 ni1

为复利终值系数，记为  niPF ,,/ 。可通过查复利终值系数表获得。

公式 2 复利现值

 -ni1 FP

 niFPF ,,/

式中，
 -ni1

为复利现值系数，记为  niFP ,,/ 。可通过查复利现值系数表获得。

公式 3 后付年金终值

后付年金终值是一定时期内每期期末余额的系列收付款项的复利终值之和。假设每年的支付金额为 A，利率为 i，计

息期数为 n，则计算公式为：
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式中的分式称作年金终值系数，记为  niAF ,,/ ，可通过直接查阅年金终值系数表获得。也可写为：

 niAFAF ,,/

公式 4 后付年金现值

是一定时期内每期期末等额的系列收付款项的复利现值之和。其计算公式为：
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i
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式中的分式称作年金现值系数，记为  niAP ,,/ ，可通过直接查阅年金现值系数表获得。也可写为：

 niAPAP ,,/

公式 5 先付年金终值与现值

其计算公式分别为：

  iniAFAF  1,,/

  11,,/  niAFAF

公式 6 永续年金现值

指无限期收付的年金。可按下式计算：

iAP /
如果 i 为投资者要求的必要报酬率，则按上述公式计算出的 P 值即为优先股的估值水平。

公式 7 期望报酬率

它反映了预计报酬的平均化，即在不确定性因素影响下，投资者的合理预期值。其公式为：
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公式 8 标准离差及标准离差率

1）标准离差

简称标准差，是反映概念分布中各种可能结果对期望值的偏离或离散程度的一个数值。计算公式为：
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式中， 为期望报酬率的标准离差；K 为期望报酬率， iK 为第 i 种可能结果的报酬率， iP为第 i 种可能结果的概率；

n为可能结果的个数。

2）标准离差率
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公式 9 个别资本成本率

一般公式为：
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 F-1P
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式中，K 为资本成本率，D 为用资费用额，P为筹资额，f为筹资费用额，F为筹资费用率，即筹资费用与筹资额的

比率。

1、长期债务资本成本率的测算

类型 公式

长期借款资本成本率  
 

 
 借款筹资费用率长期借款筹资额

所得税率长期借款年利息额
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◆式中：长期借款年利息额=长期借款筹资额×年利率

长期债券资本成本率  
 

 
 债券筹资费用率债券筹资额

所得税率债券每年支付利息
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
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◆式中：债券每年支付利息=债券票面总金额×票面利率

债券筹资额：按“发行价”计算

2、股权资本成本率

（1）普通股资本成本率

①股利折现模型
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式中，P0为普通股融资净额，即发行价格扣除发行费用。Dt为普通股第 t 年的股利，Kc为普通股投资必要报酬率，

即普通股资本成本率。



A. 固定股利政策

公式：

0
c P

DK 

即普通股资本成本率=每年每股分派现金股利/普通股每股融资净额

B. 固定增长股利政策

公式：

G
P
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0

1
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普通股资本成本率=(第一年每股股利/普通股每股融资净额)+ 每年股利增长率

②资本资产定价模型

公式：普通股资本成本率=无风险报酬率+风险系数×（市场平均报酬率-无风险报酬率）

 ƒmƒc RRRK  

（2）优先股资本成本率
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Kp为优先股资本成本率，D 为优先股每股年股利，P0为优先股筹资净额，即发行价格扣除发行费用。

公式 10 综合资本成本
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式中：

Kw——综合和资本成本率

Kj——第 j 种资本成本率

Wj——第 j 种资本比例

公式 11 营业杠杆系数

营业杠杆系数，也称营业杠杆程度，是息税前盈余的变动率相当于销售额（营业额）变动率的倍数，计算公式为：
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公式 12 财务杠杆系数

公式：财务杠杆系数=息税前利润额/(息税前利润额-债务年利息额)
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公式 13 总杠杆系数

总杠杆系数=营业杠杆系数×财务杠杆系数

四、现金流量估算

（一）初始现金流量

1、固定资产投资



包括：固定资产的购入或固定资产建造、运输成本、安装成本等。

2、流动资产投资

包括：对材料、在产品、产成品和现金等流动资产的投资

3、其他投资费用

包括：与长期投资有关的职工培训费、谈判费、注册费用等。

4、原有固定资产的变价收入

包括：固定资产更新时原有固定资产的变卖所得的现金收入。

（二）营业现金流量

公式 14 每年净现金流量

每年净现金流量（NCF）=每年营业收入-付现成本-所得税

=净利+折旧

* 注意：净利=利润-所得税税额=利润×（1-所得税税率）

（三）终结现金流量

包括：固定资产的残值收入或变价收人、原来垫支在各种流动资产上的资金的收回、停止使用的土地的变价收入

公式 15 投资回收期

（1）每年的营业净现金流量（NCF）相等

每年NCF
 原始投资=投资 额

回收期

（2）每年营业现金流量（NCF）不相等

表 8-5 项目投资回收期计算表

公式 15 平均报酬率

平均报酬率 =（平均现金流量/初始投资额）×100%

公式 16 净现值

净现值 = 未来报酬总现值－初始投资
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另一种计算方法：
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公式 17 内部报酬率

是使投资项目的净现值等于零的贴现率。内部报酬率反映投资项目的真实报酬率。其计算公式为：
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公式 18 获利指数

获利指数=未来报酬总现值÷初始投资

 
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公式 19 调整现金流量法

是把不确定的现金流量调整为确定的现金流量，然后用无风险报酬率作为折现率计算净现值，计算公式为：
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无风险报酬率

系数年现金流量的肯定当量第 CFATNPV

公式 20 调整折现率法

基本思路是对高风险的项目采用较高的折现率计算净现值。其公式为：

 
 


n

0t
t

t
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公式 21 收益法

是指将预期收益资本化或者折现，确定评估对象价值的评估方法。其基本模型为：
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式中，V 为企业价值，t 为取得报酬的具体时间，FCFt 为第 t 年的企业报酬，通常用自由现金流量来表示，i 为与企

业风险相适应的贴现率。
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算难点，点击了解详情>>
更多经济师考试信息及备考资料，欢迎关注 233 网校：

①233 经济师考试网址：www.233.com/jjs
②经济师 qq学习群：23511935
③经济师微信群：加小编微信 ks233wx2，拉你入群~
④微信公众号：

微信号：jjs233wx
微信名称：233 网校经济师考试

欢迎扫码关注我们

https://wx.233.com/jjs/?ukey=Edpjy

